

【小故事】



发生在车厢内的争执

丽丽和小强坐火车去旅行，坐在宽敞明亮的车厢里，欣赏着窗外流动的风景。

开车不久，车厢内便传来了乘务员亲切悦耳的声音：“旅客朋友们，车厢内请勿吸烟。需要吸烟的旅客，请到两节车厢的交接处……”“好呛！”不知什么时候，一阵烟雾腾空而起，丽丽用手使劲捂鼻子。“谁在抽烟啊，不是刚广播了车厢内不准吸

烟吗？”丽丽和小强不住地用手驱散空气中的浮烟。

“抽烟可以去吸烟区，请你们不要影响别人！”丽丽好言相劝。“请你们不要在这里吸烟！”小强顺着烟味来到了几个小青年面前大声说道。可这几个小青年照样吸着烟，旁若无人，“嚷什么，嚷什么，不就是一根烟嘛，至于这么大惊小怪？！”

★相关链接★

2017年3月1日起，《上海市公共场所控制吸烟条例》正式施行，上海的室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内全面禁止吸烟，取消现存所有吸烟室和室内吸烟区。

新规扩大了室内控烟范围，规定室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内都全面禁止吸烟。

修正案也进一步扩大了室外禁烟范围，包括下列公共场所的室外区域：

1. 托儿所、幼儿园、中小学校、少年宫、青少年活动中心、教育培训机构以及儿童福利机构等以未成年人为主要活动人群的场所；
2. 妇幼保健院(所)、儿童医院；
3. 体育场馆、演出场所的观众坐席和比赛、演出区域；
4. 对社会开放的文物保护单位；
5. 人群聚集的公共交通工具等候区域；
6. 法律、法规、规章规定的其他公共场所。

新规规定，禁烟范围的单位违规，处以2千-3万元罚款；个人在禁烟场所吸烟且不听劝阻的，处以50-200元罚款。



问：条例具有法律效力吗？

答：国务院颁布的条例不是法律而是行政法规，行政法规属于规范性文件，具有法律文件的性质，在实施过程中与法律的效力一致。

【法眼看世界】

日本的“苛刻”法律(一)

到过日本的人都会发现，日本人守秩序，彬彬有礼，其优良的国民素质令人惊叹。究其原因，除却良好的家庭、学校教育和社会大环境的浸染，更重要的是日本拥有近乎严苛的法律来规范国民的行为，以及务实的执法能力。然而，日本的这些法律，在某些中国人看来，简直是“刀山油锅”，难以接受。

1. 排队插队——100万日元以下罚款+拘留24小时

日本法律就是爱管小事。若胆敢在日本排队“夹塞”，插队者将会面临法律惩罚。根据《日本国轻犯罪法》第1条第13号规定，排队夹

塞根据情节轻重，将被处以100万日元(折合人民币5.85万元)以下罚款甚至拘留24小时。

2. 在公园吐痰——处以1000到10000日元罚款 犯罪前科记录在案

《日本国轻犯罪法》规定，在公园或其他公共场所吐痰将被处以1000日以上，10000日元以下罚款，并且会作为犯罪前科记录下来！是的，吐口痰被抓现行的话，你就有犯罪前科！更恐怖的是，这只会你的个人档案“犯罪前科”一栏里写上一个“有”字，而不会注明你是偷窃杀人，还是仅仅因为在公园吐了一口痰！

【法条】日本《轻犯罪法》

第一条 凡犯下列各项罪之一的，处拘役或罚款。

……

13.在公共场所言行粗野插队者(汽车、动车、船舶、电影院、物资分配处、购票处等为公共场所)

……

26.在公共场所吐痰、大小便者，或让人吐痰、大小便者(街道、公园等为公共场所)



【法律竞答】



一、单选题

1. 人民法院是国家的()。
A. 审判机关 B. 执法机关 C. 立法机关
2. 人民法院依照法律规定()，不受行政机关、社会团体和个人的干涉。
A. 行使审判权 B. 独立行使审判权 C. 审判案件 D. 刑事司法权
3. 中华人民共和国人民检察院是国家的()。
A. 检察机关 B. 审判监督机关 C. 监督机关 D. 法律监督机关
4. 各民族公民都有用()进行诉讼的权利。
A. 本民族语言 B. 民族语言 C. 本民族文字 D. 本民族语言文字
5. 中华人民共和国国旗是中华人民共和国的象征和标志。每个公民和组织，都应当尊重和爱护国旗。国旗及其图案不得用作()，不得用于私人丧事活动。
A. 商标 B. 广告 C. 商标和广告 D. 商品宣传

二、判断题

1. 完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。()
2. 违反了校纪，但我没有违反法律，学校对我没有办法进行处理，如果学校对我进行处理就是违反了《中华人民共和国未成年人保护法》。()
3. 法律就是国家制定的规则，约束着每个人的行为。()
4. 全日制学校，除寒假、暑假和双休日外，应当每日悬挂国旗。()
5. 我国国旗面的红色象征革命；旗上的五颗五角星及相互关系象征中国共产党领导下的革命人民大团结。()

答案下期找